Jurik Tiinde - Nagy Kitti

Viragtalan névények

Vannak olyan névények, amelyek
szarazfoldon élnek és spordkkal sza-
porodnak. A spérak olyan szaporito-
sejtek, amelyeket erds fal vesz koriil.
Ha egy pafranyspéra megfelelé hely-
re hullik, 4j novény fejlédik beldle,
azonban az egy kis z6ld korong lesz,
amelyet el6telepnek neveziink. En-
nek a kis novénynek nedves talajra
van sziiksége, hogy novekedhessen,
hiszen a feladata az ivaros szaporodas
- n6i- és him ivarsejtek képzése. Ez-
utan a petesejteket megtermékenyitik
a himivarsejtek. Ezekbol a megtermé-
kenyitett petesejtekbdl fejlodik aztan
a sporakat termelé pafrany. Megfi-
gyelhetd, hogy a viragtalan (egyes
irodalmak szerint alacsonyabb rendii)
novényeknél - zuzmok, mohak, paf-
ranyok, zsurlok stb. — gyakori ez az
un. nemzedékvaltakozas.

Kisérlet: Pafranysporakat keltetiink

Feladat: A nemzedékvaltozas meg-
figyelése akkor a legkonnyebb, ha mi
magunk neveliink pafranyt. Ezt cél-
szer(l tavasz végén, esetleg nyaron el-
végezniink. Nedves erdékben, arnyas
falakon, szikldkon vagy bozétosokban,
sot akar otthon is kénnyedén talalha-
tunk pafranyokat. Fontos, hogy meg-
vizsgaljuk, érettek-e a sporak, amelyek
a levél fondkjan talalhatéak. Ha meg-
razzuk a levelet és a sporak lehullanak
réla, akkor azok mdr érettek, igy egy
zacskoban haza is vihetjiik a leveleket.
» Eszkozok: Petri-csésze, tetszéleges
pafranylevél érett sporakkal (mi erdei
holgypafranyt hasznaltunk), virag-
fold, esetleg tézeges homok

» Munkamenet:

1. Osszegytjtjik a sziikséges érett
sporakat, amelyek barnak és konnye-
dén lehullanak a levélr6l. Az, hogy
milyen fajhoz tartozik, nem szamit.
Azért, hogy megbizonyosodjunk ar-
rol, hogy a sporak biztosan érettek,
néhany orara hagyjuk Oket meleg,
szaraz helyen.

2. Egy Petri-csészét megtoltink vi-
ragfolddel és meg is nedvesitjiikk. Ez-
utan a fonakjaval lefelé tartunk egy
pafranylevelet és megtitogetjiik, hogy
a sporak a viragfoldre hulljanak. Ne
takarjuk be Gket folddel!

3. Ezutan a Petri-csészét nedves, me-
leg helyre helyezziik és varunk, amig
a sporakbol kifejlédnek az elStelepek.
Ha ez megtortént, az edényt vilago-
sabb helyre tehehetjiik.

v Kiértékelés: Miutan kialakult az
elGtelep, szépen megfigyelheté az 4
pafranynovények fejlédése. Ekkor az
Osszetett levelek és azok felépitése is
jol lathato.

A kalaposgombak szaporodasa

Minél tébb spérat termel a gomba
terméteste, annal nagyobb esélye van
a fennmaradasra. Egy eheté gom-
ba képes egy ora alatt akar 30 millié
sporat is szétszérni. Ha letoriink egy
gombat és megnézziik a kalap aljat,
akkor megfigyelhetjiikk a sporakat ter-
mel6 képzédményeket — lemezeket
vagy csoveket.

A gombak szaporodasdnak egyik
latvanyos modja a boszorkanygytiriik
létrejotte. Miutan egy spora a foldre
hull, létrehozza a foldalatt a gomba-

fonalak halézatat. Ennek segitségével
taplalkoznak a gombak és a talaj felett
létrejonnek a termdtestek, amelyek
azonban hamar elpusztulnak, 4am
a gombafonalak ezutan is folyama-
tosan tovabb nének. A fonalak egyre
kijjebb htizdédnak a tapanyagok utén,
a régi fonalak elpusztulnak, a fiata-
labbak pedig gytrti-alakot képeznek.
Igy, ha termétesteket hajtanak, akkor
lathatdva valik a boszorkanygytird.

Kisérlet: Készitsiink sporalenyoma-
tot

» Feladat: A kilonb6zé gombafajok
sporainak szinei is killonbozéek le-
hetnek: sargak, fehérek, feketék, stb.
Ha elkészitjitk a kalap lenyomatat,
kénnyedén megvizsgalhatjuk a spé-
rak szineit.

w Eszkozok: szines kartonpapir, gom-
bafejek, rogzitGpermet, mianyagtal
Munkamenet:

1. Helyezziik egy érett gomba kalap-
jat egy kartonlapra és fedjiik le a mii-
anyagtallal.

2. Egy nap elteltével évatosan felemel-
hetjiik a talat és a gombafejet is. Lat-
hat6va vélt a spérdk lenyomata, de ne
érintsitk meg, mivel konnyen tonkre-
tehetjiik, szétmaszatolhatjuk azt.

3. Olyan helyiségben, amely jol szel-
16zik, rogzitépermettel beftjjuk a le-
nyomatot, hogy ne maszatolodjon el
és ne menjen tonkre.

» Kiértékelés: Ennek a moddszernek
a segitségével konnyedén készithe-
tiink tobb lenyomatot is. Megfigyel-
hetjiik a sporak szinét, s6t a lemezek,
vagy csovek elrendezédését is.

Erdei holgypafrany, 6rids sz6rmoha
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Igy fejlédnek a A kalaposgombiék

kalaposgombak felépitése
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A pafrany nemzedékvaltako-
zésa, 1. a pafranynak Osszetett
levele van, 2. alevelek fondkjan
sporak képzédnek, 3. 1étrejott

el6telep, 4. fejlédésnek indult

pafrany az elStelepen

eszkozok és egyes fazisai lathatok

Boszorkanygytirtik létrejotte

A képeken a kisérlethez sziikséges

a. A fejespenész felépitése,
b. a fejespenész szabadszemmel,
c. gombafonalak mikroszkdp alatt



Kisérlet: Fejespenészt neveliink

» Feladat: fejespenész nevelése és
megfigyelése.

u Eszkizok: Petri-csésze, kenyér, viz

» Munkamenet:

1. Helyezziink a Petri-csészébe né-
hany kisebb darab kenyeret. Szorjunk
ra egy kevés port, par csepp vizet, és
fedjiik le.

2. Két nap elteltével a penészgombak
ellepik az edényt.

u Kiértékelés: Megfigyelhetjiik a gom-
bafonalakat szabad szemmel, nagyitd-
val vagy mikroszképpal. Megvizsgal-
hatjuk a spératokokat is.

Kisérlet: Megfigyeljilk az erjedés
termékeit

w Feladat: Az éleszté nagyon fontos,
hiszen erjedést idéz el6, ami azt je-
lenti, hogy a szerves anyagok oxigén
jelenléte nélkill bomlanak le. A fo-
lyamat alatt cukorral taplalkoznak az
élesztdsejtek, amelyet aztan — mivel
nincs jelen oxigén — ezek a sejtek al-
koholra és szén-dioxidra bontanak.
Ilyenkor a sejtek nagyon gyorsan ké-
pesek osztodni. Ez a kisérlet lehetévé
teszi szamunkra az erjedés termékei-
nek a megfigyelését.

w Eszkozok: pohar, kartonlap, éleszto,
cukor, fapdlca, viz

» Munkamenet:

1. Keverjiink el egy pohar vizben egy
kanadl cukrot, és adjunk hozza egy kevés
élesztGt. Keverjiik 0ssze, majd fedjiik le.
2. Néhany nap mulva, amikor mér
buborékok jelentek meg a poharban,
emeljiik fel a kartonlapot, és egy égé
fapalcat gyorsan dugjunk ala.

3. Kiértékelés: Megfigyelhetjiikk, hogy
a lang elalszik, mivel a fed6 alatt nincs
oxigén, csak tiszta szén-dioxid — ezt
az élesztdsejtek termelték a cukor le-
bontasa kézben.

A spéralenyomat készitésé-
hez sziikséges eszkozok és

eredmény

Orids sz6rmoha

Az élesztd sejtek

Mezei zsurld
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A tesztelésre valo felkészitésrol szolo
sorozatunk VI. részében ,életszer’, gya-
korlati feladatokkal foglalkozunk.

1. Egy korusversenyen 11 zsiritag volt,
minden zstiritag legfeliebb 10 pontot
adhatott. Az pontszamot ugy szamitot-
tak ki, hogy az adott pontokbdl levontak
egy legmagasabb és egy legalacsonyabb
pontszamot, hogy igy el6zzék meg a ,,tul-
pontozast” és az alulpontozast, majd a
megmaradott 9 szdmot Osszeadtak. Két
példa: Az egyik korusnak a zstiritagok az
alabbi pontokat adtak: 5,7, 7,7, 8, 8, 8, 9,
9, 10, 10. Az 5-6st és az egyik 10-est ki-
huztak, a megmaradt szamok osszege 73.
Egy masik korus mind a 11 zstiritagtol 10
pontot kapott. Két 10-est kellett levonni,
hiszen a legalacsonyabb és a legmagasabb
pontszam egyarant 10. A megmaradt
pontok 6sszege 90.

a) A Pacsirta Kérusnak minden zstiritag
mas-mas pontot adott. Hany pontot ka-
pott dsszesen ez a kdrus?

b) A Déremifa Kérusnak a zstritagok hé-
romféle pontot adtak. Ezek a pontszamok
egymast kovet6 természetes szamok vol-
tak. Négyen adtak a haromféle szambol a
legkisebbet, négyen a legnagyobbat (tehat
harman adtak a kozépsot). Legalabb hany
pontot szerzett ez a korus? Legfeljebb
hany pontot szerzett ez a korus?

2. Az el6z6 feladatban emlitett verseny
korusait pontszam alapjan mindsitették.
A 85-90 pontot szerz6é korusok aranyko-
szorut, a 75-84 pontot szerzettek eziistko-
szorut, az 55-74 pontot szerzettek pedig
bronzkoszorut kaptak.

a) Milyen mindsitést kapott a Pacsirta Ko-
rus?

b) Milyen minésitést kaphatott a Déremifa
Kérus? Mondj mindegyik esetre egy-egy
példat!

3. A korusversenyen az Alfa Korus meg-
elozte a Béta Korust. Ha nem huztak
volna ki egy legnagyobb és egy legkisebb
pontszamot, akkor a Béta megel6zte volna
az Alfa Korust. Keress legaldbb egy példat
a két korus pontozasara!

4. Bergengdcia labdartig6-bajnoksagaban
7 csapat vesz részt. A bajnoksagban min-
den csapat kétszer jatszik a tobbi csapattal.
Egy-egy csapat a gy6zelemért 3, a dontet-
lenért 1, a vereségért 0 pontot kap.

a) Legfeljebb hany pontot szerezhet a baj-
noksag végére a gyGztes csapat?

b) Mennyi lehet a bajnoksag végén a pont-
szamok maximalis 6sszege?

¢) Mennyi lehet a bajnoksdg végén a pont-
szamok minimalis Gsszege?

5. Bergengocidban megvaltoztattak a
labdartgo-bajnoksag pontozasat. Az ide-
genben szerzett gy6zelemért 4 pontot, az
idegenben elért dontetlenért 2 pontot, az
idegenben elszenvedett vereségért 1 pon-
tot adnak, ugyanakkor az otthoni gyézele-
meért csupan 3 pontot, az otthoni dontet-
lenért 1 pontot és az otthon elszenvedett
vereségért 0 pontot adnak. (Minden csa-
pat egy masik csapat ellen az egyik mérké-
zését otthon, a masikat idegenben jatssza.)
a) Legfeljebb hany pontot szerezhet igy a
bajnoksag végére a gyGztes csapat?

b) Mennyi lehet a bajnoksag végén a pont-
szamok maximalis 6sszege?

¢) Mennyi lehet a bajnoksag végén a pont-
szamok minimalis 6sszege?

6. Egy konyvesbolt a klubkartyaval ren-
delkezék szamara 20%-os kedvezmény-
nyel arusitja konyveit. Boldizsar még nem
tagja a konyvklubnak. Megtudta, hogy a
klubtagsag éves dija 15 €. Legalabb hany
€ értékben kell konyvet vasarolnia, hogy
érdemes legyen klubtaggé vélnia?

7. Bergengocia egyik gyartolizemében
téglatest alaku fémtargyakat készitenek, és
ezeket belakkozzak. A fém 1 cm’-e 2 pe-
takba, a lakk 1 cm*-e pedig 3 petakba ke-
riil. Haromféle fémtargy késziil. Az egyik
élei: 3 cm, 3 cm és 5 cm, a masikéi: 2 cm,
3 cm és 6 cm, a harmadikéi pedig: 1 cm,
4 cmés 5 cm.

a) Mennyibe keriilnek az egyes darabok?
b) Egy dobozba beletesznek mindegyik
fajtabol legalabb 1 darabot. A dobozban
elhelyezett targyak aranak 3000 és 4000
petak kozott kell lennie. Tervezd meg leg-
alabb két ilyen doboz tartalmat!

¢) Hatdrozd meg a doboz minimalis mé-
reteit!

8. Meseorszag 6 varosa egy szabalyos
hatszog csticsaiban helyezkedik el. Mind-
egyik varos kozéppontjabdl a tobbi varos
mindegyikébe egy-egy nyilegyenes ut ve-
zet.

a) Hany utkeresztez6dés van a varosok te-
riiletén kiviil?

b) Minden olyan utkeresztezédésbe, ame-
lyekben 2-nél tobb ut fut ssze, korfor-
galmat épitettek. Hany korforgalom van
Meseorszagban?

¢) Janudrban egész Meseorszagban hava-
zott. Hany km-nyi utat kellett a hoekék-
nek megtisztitaniuk, ha két szomszédos
varos tavolsaga 40 km? (A korforgalom
hossza elhanyagolhato.) Hany hoekét kell
miikodtetniiik, ha az utakat 8 6ra alatt le
szeretnék tisztitani. A hoekék 5 km/h se-
bességgel haladnak.
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